

台船成功環繞釣魚島 北京發聲護航

香港文匯報訊(記者馬靜北京報導)台灣「中華保釣協會」黃錫麟等人4日上午達成漁船進入釣魚島海域宣誓主權，繞釣魚島一周，最近時距離釣魚島不到10米，並在台灣「海巡署」護送下順利返航。此次行動遭到日本船艦強勢阻擋，日本官方向台表示抗議遭台灣方面拒絕接受。中國外交部兩度發聲，強調中方將繼續採取措施堅決維護釣魚島主權；維護祖國的領土完整與主權是兩岸同胞的共同意願，也是雙方的共同責任。

強調兩岸同護國家領土完整 敦促日方勿危及台胞安全



■大屏幕上，再現黃錫麟4日在距離釣魚島10米處亮出五星紅旗宣示主權的畫面。中新社

台灣「中華保釣協會」3名成員，3日深夜11時34分搭乘「全家福」號，由新北市深澳漁港報關出海，欲前往釣魚島海域。船上共有保釣人士3名、船員3名和印尼籍漁工3名。帶頭人是「世界華人保釣聯盟」主席及台灣「中華保釣協會」秘書長黃錫麟。

最近距離釣魚島僅10米

台灣「海巡署」副署長王崇儀4日介紹，「海巡署」當天派出5艘巡邏艦艇，全程維護「全家福」號安全。在巡邏艦艇的保護之下，台灣保釣船成功繞釣魚島一周，最近距離10米，完成主權宣示行動。而據黃錫麟5日接受中新社記者訪問時表示，在最近距離釣魚島只有10米，他拿出一面五星紅旗，奮力讓其在風中飄揚。「考慮到當時的情勢和船家的利益，我們沒有登島，但目的達到了。」

日方抗議 台方拒接受

日本媒體報道稱，日本內閣官房長官藤村修4日在記者會上宣稱，台灣保釣活動人士搭船進入釣魚島附近「領海」，「不論理由為何，都絕對不容

許」。日本對台窗口機構「交流協會」台北事務所4日已經向「亞東關係協會」提出口頭抗議，請船隻立刻離開釣魚島海域。

台灣「外交部」發言人夏季昌昨天表示，拒絕接受日本「交流協會」抗議。夏季昌受訪時重申，釣魚島是「中華民國」固有「領土」，「主權」不容侵犯，堅持主張「主權在我、擱置爭議、資源共享、共同開發」原則。

北京重申釣島是中國領土

中國外交部新聞發言人就此事在4日、5日兩度發聲。發言人劉為民4日強調，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。中方將繼續採取必要措施堅決維護

釣魚島主權。中方已敦促日方不得採取任何危及包括台灣同胞在內的中方人員生命、財產安全的舉動。劉為民在5日再度重申，中方將繼續採取必要措施堅決維護釣魚島主權。維護祖國的領土完整與主權是兩岸同胞的共同意願，也是雙方的共同責任。

媒體報道，台灣方面並未對保釣人士攜帶「五星紅旗」前往釣魚島海域宣誓主權一事作出直接回應，不過夏季昌5日表示，無論是漁船、搭載的人士或前往的海域，都屬於「中華民國」，「中華民國」是在執行護漁的任務，並且維護「國家領土主權」。夏季昌重申，日本方面必須審慎因應朝野人士企圖影響「中華民國釣魚島主權」的言行，相關各方應該以理性和平方式處理相關問題。



■日方派出小艇擬登檢保釣船。中央社

共護釣島

兩岸應多合作

香港文匯報訊(記者馬靜北京報導)中國社科院台灣問題專家褚靜濤接受本報採訪時表示，此次台灣保釣人士乘漁船繞釣魚島一周的保釣行動，可以算是兩岸在釣魚島問題上首度有政治外交上的默契合作，他並稱兩岸應該在釣魚島問題上可以進行共同開發等研究合作，團結一致，互相支持。褚靜濤認為，此次行動還對兩岸共同應對南海爭端等問題上也具有一定示範作用。

首次有政治外交默契

褚靜濤指出，釣魚島直接歸屬應該是中國台灣省宜蘭縣，由於美國的介入導致中日之間在釣魚島問題上存在爭議，已經長達四十多年。最近幾年，日本方面在釣魚島爭端問題上擴大化。此次台灣保釣人士前往釣魚島海域宣示主權，是表達對日本將釣魚島爭端擴大化的一種抵制。中國外交部也及時的就此事作出回應，向日本方面表達自己的立場和底線，強調釣魚島屬於中國，兩岸共同維護國家主權的責任。

褚靜濤說，儘管大陸與台灣此次並未公開的聯繫，但是雙方在實質上還是保持了一定的默契。釣魚島是中國固有領土，兩岸都有責任共同維護中國主權。褚靜濤說，此次台灣保釣行動可以算是兩岸在釣魚島問題上首次保持政治外交默契，是一次比較好的趨向。他說，大陸方面強調並重申釣魚島主權，也是維護了台灣利益。

對解決南海問題具示範

褚靜濤認為，此次兩岸就釣魚島問題保持默契，對於解決南海問題等外來爭端具有一定示範作用。他說，只有中國人內部保持高度團結，互相支持，不再內耗，才能得到周邊國家的尊重，才能進一步維護國家主權和領土完整，不給其他國家造成機會。褚靜濤稱，釣魚島及南海爭議將是一個長期過程，兩岸應該在維護國家主權方面保持團結。

褚靜濤稱，兩岸在保釣行動上應該開展更多合作，比如共同研究對釣魚島及周邊海域地質及勘探方面的合作開發，共同研究釣魚島歷史，從法律和歷史上找尋強有力的證據證明釣魚島歸中國所有等。

有專家指出，此次台灣的行動是實現了主權巡航管轄，未來如果由台灣代表大陸出頭的話，大陸作為對日本有外交關係的一方可以掌控大局，兩方如果裡應外合，相互配合的話，對於維護釣魚島主權是相當有利的。

日媒煽動政府 鼓勵居民「定居」釣島

香港文匯報訊 據環球網報道，7月4日，世界保釣組織成員乘坐台灣漁船前往釣魚島海域宣示主權，日本《產經新聞》5日就此撰文稱，中國大陸與台灣有可能聯手保衛釣魚島主權，呼籲日本採取強硬措施，加強對釣魚島的「實效控制」。

《產經新聞》文章稱，大陸堅決保衛釣魚島的意圖已很明顯，而在此基礎上，台灣公務船開始「侵犯領海」，「日本固有領土被掠奪的危險性正在不斷增加」。鑒於此，日本應對兩岸採取同樣的強硬姿態。文章最後呼籲日本政府加強防範措施，稱石原

慎太郎及東京都政府應加快「買島」步伐，同時，野田佳彥政府也應盡快實現釣魚島「國有化」，大興基建並鼓勵日本居民「定居」釣魚島，進一步強化「統治措施」。此外，對於「非法登陸」的外國船隻和人員，日本國會應盡快修訂相關法律，「強行驅逐侵犯日本領海」的外國公務船隻。



■台灣保釣人士4日在釣魚島海域宣示主權，日方公務船在釣魚島前層層設障。中央社

菲警告華「小心一點」 中方：勿損緩和局面

香港文匯報訊(記者葛沖北京報導)「我要告訴中方，『小心一點。』」菲律賓總統府發言人陳顯達4日在回應《人民日報》就菲擬「邀美國戰機巡視南海」發出警告的評論文章時，用中文向中方發出了上述警告。此外，菲海岸警衛隊指揮官亦向媒體表示，海岸警衛隊所有船艦已準備就緒，將隨時返回黃岩島，現在只等待上級下達命令。對此，中國外交部昨日向本報回應稱，黃岩島海域緊張局勢已得到緩解，中方希望菲方多做有利於緩和局勢和有利於兩國



■菲律賓總統阿基諾三世。

發展友好合作關係的事情。

阿基諾：華注意黃岩島措辭

中菲黃岩島之爭仍然持續，菲律賓國內近期不斷傳出自相矛盾的聲言。據菲媒體報道，菲律賓總統阿基諾三世5日呼籲中國政府在發表有關黃岩島問題的聲明前，「注意自己的措辭」，考慮清楚「事實真相」；他表示，菲律賓從未向中國發出過任何「帶有挑釁性的言論」。

當被問及菲律賓政府將於5日下午舉行的內閣會議是否討論在黃岩島地區重新派遣船隻的情況時，阿基諾回應稱，屆時內閣將就有關中國的問題進行討論。

他補充稱，是否將在黃岩島海域重新派遣船隻，這一決定主要取決於南海地區的天氣狀況。

否認請求美偵察機巡視南海

阿基諾還在接受採訪時進一步澄清說，目前菲方並沒有請求美國偵察機巡視南海的計劃。



■菲律賓總統府發言人陳顯達。

他表示，目前菲律賓海岸警衛隊和海軍正在「使用我們的飛機和相機」偵察中菲爭議海域。

菲律賓總統府3日聲稱，菲總統阿基諾三世有關「邀請美國偵察機協助監視菲領土」的言論遭到媒體斷章取義，菲律賓尚未就此作出任何決定，並重申菲方致力於和平解決南海爭議。

此外，菲總統府馬拉坎南宮4日召開一場例行新聞發佈會。「ABS-CBN」新聞網稱，會上有記者向總統府發言人陳顯達提問：「阿基諾三世說可能要求美國派偵察機巡視南海，此後中國官方媒體發表評論文章，指責菲律賓蓄意挑釁，對此您怎麼看？」陳顯達答道：「我想我會對中國說，『小心一點。』」

但當有人問及，中國外交部發言人敦促「有關國家多做對地區和平穩定有利的事情」，菲律賓對此如何回應？陳顯達又操着普通話說「當然」。



■三沙市人民政府駐西沙永興島。資料圖片

阿根廷防長：支持中國南海立場



■阿根廷防長伊巴內薩。

香港文匯報訊 據環球網報道，正在訪華的阿根廷國防部長伊巴內薩(見圖)向中國媒體表示，他支持中國處理南海島嶼爭端的態度和立場，反對區域外任何第三國干涉。

就在上周，中國國務院總理溫家寶剛剛結束了對阿根廷的訪問，在英國與阿根廷馬島海戰30年後，中國再度重申支持阿根廷對於馬爾維納斯群島(英國稱為福克蘭群島)的主權要求。而對於中國現在面對的南海爭議升溫，伊巴內薩表示，在群島主權爭議問題上，阿根廷與中國的態度達到了高度一致。

伊巴內薩說：「阿根廷支持中方在維護領土和主權完整上的努力和態度。中國在南海問題上出現了一定的爭端。我認為，這些問題應該由相關國家以多邊或雙邊和平談判的方式尋求解決，而不應該由區域外的一些外力來參與而受到影響。」

韓擬申請延伸東海大陸架

香港文匯報訊 中國網絡電視台援引日本時事通信社5日報道說，韓國政府將向聯合國大陸架界限委員會(CLCS)提出申請，開發中國東海大陸架東北部海域，並要求聯合國在《聯合國海洋法公約》的基礎上承認該區域屬於韓國，日本也聲稱對該區域內的部分島嶼擁有「主權」。

報道說，該大陸架位於中國上海以東，韓國濟州島以南，石油及天然氣資源極其豐富。日本和韓國於1974年初在未經過中國同意的情況下，私自劃定其為「日韓共同開發區」(約8萬餘平方公里)，並簽訂了《日韓東海大陸架共同開發協定》。韓國政府於1974年2月4日發表聲明，指出這是侵犯中國主權的行為。中國認為，依據《聯合國海洋法公約》有關規定，東海海底的地形和地質結構決定於中國大陸領土的大陸架自然延伸至沖繩附近，因此，該區域屬於中國。

目前，在東海東部的大陸架上，存在着大片中日、中韓、日韓大陸架主張重疊區。報道認為，韓國為爭奪資源，將加入中日主張重疊區之戰。

菲抗議中國設三沙市

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道，菲律賓外交部周三傳召中國駐菲律賓大使馬克卿，向中方提出照會，抗議中國近日設立三沙市。菲律賓外交部發言人5日表示，三沙市的設立

「有違南海各方行為準則的精神」，並重申「包括南沙群島大部分、黃岩島及周邊海域，是菲律賓領土主權的一部分」。發言人又指，「中方的舉動違背了2002年簽定的互不侵犯協定」。